

中牟播报 | 牟事

战场上,他被砸掉17颗牙仍奋勇杀敌,屡立战功;
转业后,他率领乡亲们战天斗地,谱写富民新篇章;
病榻上,他别无奢求,只盼着早日住进新城镇社区楼房;
多憾事,采访后不久他便匆匆故去,音容消梦长长……

中牟杨建忠 顶天立地一老兵

去年,记者随村干部到中牟县人民医院看望86岁的老战士杨建忠时,老人家话不多却一直询问村里的情况,他的愿望是请记者见证,帮他早日住上新型城镇化社区楼房……一年后,当新社区楼群矗立、景象全新,记者再次寻访他时,他却已故去半年,音容尽消梦影长长…… 中牟播报 王书敏 通讯员 邢晓玲 文/图



这是记者为老人拍下的生前最后一张照片

17颗牙丢在战场
仍奋勇杀敌

杨建忠1927年生于中牟县韩镇史庄村,自幼父母双亡,是个苦命的孩子。他14岁就给地主扛长工,18岁被国民党军队抓去当壮丁。1946年随部队攻打延安被俘后,他的命运发生了转机。

在人民军队,杨建忠进步很快,次年就入了党提了干,先后任班长、排长和连指导员。他不但把自己历练成一名出色的指挥员,还主动要求训练教育大批俘虏兵,极大地增强了部队凝聚力和战斗力。在参加淮海战役、渡江战役,解放晋、豫、桂、滇、藏等百

余次战役中,他重伤坚持杀敌,8次荣立战功,其中立特等功和一等功各一次。

1949年,杨建忠所在的陈赓兵团打响了贵州、广西战斗。7月的一天,部队攻打泰州,他投出的手榴弹炸飞了敌群,却不料在激战中自己也被敌人投来的手榴弹砸晕,所幸该弹滚落很远才爆。然而,醒来后满脸是血的他不但无法进食,就连正常说话也不能,原来他被砸掉了17颗牙齿。

军转农,杨建忠“兵”心不改

1955年,杨建忠揣着几十枚军功章和一腔豪情转业到孟庄村(时称大队),任党支部

书记。全身心投入家乡建设的他,从未改变过雷厉风行、刚直不阿的军人作风。

该村是个下辖20多个自然村、有一万多口人的大村,他转换工作思路和方法,带领群众进行农业合作化运动,很快动员起70%的群众加入互助组。上世纪60年代初,很有想法、敢为人先的杨建忠,组织群众开展村网规划,在地头路边、房前屋后种植梧桐树达千亩,使该村成为远近闻名的“绿色村庄”。若干年后,成材的梧桐树统一采伐,既支援了国家建设,又让群众发了笔小财。村民姚福印回忆说,他奶

奶那时的最大心愿,就是百年后用这上好厚实的桐树做口棺木。

教导子女
要踏实做人本分做事

杨建忠一生不服输,回乡后长达30年默默奉献在基层,与群众结下了深情厚谊,搁到哪儿都是一颗闪光的螺丝钉,都能顶天立地。

1957年,组织上曾安排他到郑州市粮食局上班。可没多久他就响应毛主席号召,主动放弃城里舒适的工作,重回农村,从管理大队食堂,担任史庄村队长、会计,直至1997年他70岁时才让“贤”。可他还是闲不住,村容村貌整顿时,他把自个儿的家抬掇利索,便拄着拐杖登门入户,帮助村民清理门前杂物,打扫街道路面;他爱管闲事,乡亲们也乐意让他管,谁家有个纠纷遇到啥难题,都请他出面调停解决,是村民敬仰的“青天大好人”。

记者问,立了大功,又受了重伤,到头来却是个普通农民,心里咋想的?杨建忠平淡地说:“职业没有高低贵贱之分。我经常教育子女,要踏踏实实做人、本本分分做事,做对社会、对人民有用的人。比起那些为国捐躯的战友,我已经很幸运、也很幸福!”

“房车”流浪汉
20后再游中牟

10月25日上午9时,商都大道中牟联通公司对面,一辆特殊“房车”引起了大家的注意。说它特殊,是因为这辆小小的架子车,担负着主人的衣食住行,里面不仅有衣服被褥,也有餐具和常用修理工具。房车的主人是66岁的武汉老人。他说他刚从兰州过来,用了半个多月时间,20多年前曾经来过中牟,当时在城东收费站旁边的桥洞里住了将近两年时间。这辆架子车是他的第二辆车,第一辆车他拉了整整45年,足迹几乎遍布中国,还去了周边几个国家。

对于以后的打算,老人说还会继续走下去,直到自己走不动了为止,至于以后的生命归宿,从来没想到,一直想以后的事就没有办法过了。

中牟播报 赵文佳

中牟六旬翁
痴迷学英语

老人自学英语,吸引许多市民驻足观看。

10月24日上午,中牟县烈士陵园内,一位六旬老人如痴如醉地学习英语,吸引了众多市民驻足观看。

交谈中得知,老人名叫李润虎,是管道三公司职工,退休后便拿起书本学起了英语,一学还上了瘾,经常一个人来到烈士陵园,拿着小本子,手握一支笔,蹲在安静处,边写边记。他学习英语,讲究实用,比如说一些计量单位,在他的工作中是很常用的。

住在附近的李大妈说:“每次都看到他坐在这里写写画画,感觉挺奇怪的,后来才知道他是在这儿背英语单词呢。”而李润虎的老朋友马大爷谈到此事,对李润虎老人更是赞不绝口:“我们俩都是没上过学的人,起初都没什么文化,但他现在说话就比我有水平,他学习英语这个劲头真是让人佩服!”

中牟播报 张胜杰 高林 文/图

“小社区 大心愿”

——访中牟县杓王村党支部书记王清志



王清志(站立者)在工地

金秋中牟大地,新型农村社区建设一片繁忙。农村处在建设的前沿阵地,也是困难、问题最多、最复杂的地方。而在中牟县黄店镇杓王村的党支部书记王清志看来,这些挑战带来的却是更多的机遇。

在杓王村新型农村社区工地,这个年过六旬的老支书正耐心细致察看每一处建材的质量。他和村里大伙儿们一起,天天来社区,整日惦记着年后自己也将要搬住的新房子。90多亩的土地调整任务,在他不断做工作、不断被拒绝、不被理解支持的情况下,一个月时间就得到了落实。

王清志说,自己是一名村干部,首先是要把上级的政策和精神传达好、贯彻宣传好,把群众的问题向上级反映好。杓王村的社区建设起步比其他村晚,按照自觉自愿、统规统建的原则,村上

农户已在社区建房达110余户,从动员到施工建设三四个月时间都吃住在社区,群众们都很积极,热情也高。

得为群众干点事,干出点能“叫好儿”的事。

王清志是这样说的,也是这样做的。虽然年纪不轻,但他还总觉得自己青山不老,和年轻小伙子一样。因为社区建设有希望,这样的好事是他多少年来想都不敢想的,而如今国家提倡城镇化,有了好政策,赶上好时候,有信心有力量把这事给干好。火车跑得快全靠车头带,干部扑下了身子,群众也看在了眼里,都把建好社区憧憬成通往美丽新生活的康庄大道。

村民王国亮告诉记者:“村的社区建设在临近几个自然村中算是速度最快的,大伙都很积极,村里干部是天天来看进度、看质量,都是想着

早日把社区建成,住进去,过上和城里人一样的生活,目前村上的社区各家各户都在建,有地的还想多建几处。”

王清志说,村子地理位置有点偏,村上现在还没有大企业、大项目入驻,而社区也正在建设,等社区建好了,再有了厂子、有了项目,群众就能有业可就,也能好好顾家,比出门在外要强很多。自己60多了,虽然年纪大了点,但心里还有梦,希望村上社区早日建成,有项目落地,村民们过上好日子。

在担任村党支部书记的20多年里,王清志敬业奉献、任劳任怨,连续获得县“优秀共产党员”、“优秀农村党组织书记”、“劳动模范”等多项荣誉。在最基层的工作中,王清志人如其名,清廉有志。

中牟播报 张胜杰 通讯员 周鹏辉